二次根式中估算思想

估算能力是数学中一种非常重要的能力。也是新课改所增加的新内容。在近几年中考试题中也是考试的热点。下面我们就将中考中遇到的这类问题，归纳如下，供同学们学习时参考。

1、估算二次根式的整数值范围
例1、估算
[image: image57.png]-2-10123
B2



-
[image: image2.wmf]7

的值在：

A）7与8之间     B）6与7之间       C ）3与4之间     D）2与3 之间  

解析：先对所要估算的代数式进行化简，因为
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=2
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，所以，
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=
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，又因为，0＜4＜7＜9，所以，
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，

即2＜
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＜3，所以，
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的值在2与3 之间，所以应该选择D。
2、估算二次根式的包含小数的值的范围
例2、估计
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的大小应：
A．在9.1～9.2之间    B．在9.2～9.3之间

C．在9.3～9.4之间    D．在9.4～9.5之间

解析：在-允许使用计算器的地方，可以借助计算器完成范围的估算。这就显得比较简单了。如果不允许使用计算器，我们也可以采用两步估算的方法。

1）估算出二次根式的整数值范围：

因为，0＜81＜88＜100，所以，
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，

即9＜
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＜10，所以， 
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的值在9与10 之间，

2）利用笔算估计下一位数字的范围：

因为：9.2×9.2=84.64＜88,所以, 
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应大于9.2 ,

因为：9.3×9.3=86.49＜88,所以, 
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应大于9.3 ,

因为：9.4×9.4=88.36＞88,所以, 
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应小于9.4 ,

所以, 
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的大小应在9.3～9.4之间,所以选择C。

当然，你也可以利用开平方的短除法。在这里就不再做详细的介绍了。

3、估算无理数的整数部分

例3、5-
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的整数部分是       。

解析：因为，0＜4＜5＜9，所以，
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，

即2＜
[image: image30.wmf]5

＜3，所以，-3＜-
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＜-2，所以，5-3＜5-
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＜5-2，即2＜5-
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＜3，5-
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的值在2与3 之间，所以5-
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的整数部分是2。

4、求估算范围内的整数解

如图1，在数轴上点A和点B之间表示整数的点有        个。
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解：因为，1＜2＜4，所以，
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，即1＜
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＜2，所以 ，-2＜-
[image: image40.wmf]2

＜-1，

因为，4＜7＜9，所以，
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，即2＜
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＜3，这两个数在 数轴上的大体位置如图2所示，
所以在-
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到
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这个范围内的整数，共有4个，它们分别是 -1、0、1、2.。
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5、利用估算的思想比较大小

比较大小7      
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（填“＞”、“＝”、“＜”）

解法1、估算比较法：

因为：49＜50＜64，所以，
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，即7＜
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＜8，所以 ，填小于号。
解法2、比较被开放数法：

因为7=
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，且49＜50，所以，
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，即7＜
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，所以 ，填小于号。
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